

医学学术期刊也应办好特色栏目

——以《中华肿瘤杂志》为例

金琦 王书亚

中国医学科学院肿瘤医院《中华肿瘤杂志》编辑部,100021,北京

摘要 以《中华肿瘤杂志》为例,介绍其《专题综论》和《癌症论坛》2个特色栏目设置的初衷及其特点,并从构建编委、栏目主持专家、栏目编辑的合作机制,建立以约稿为主、自由投稿和专家荐稿相结合的组稿机制,控制好发表文章的质量和量,缩短发表周期,提供优势版面及重视栏目编辑的培养几个方面来探讨发展特色栏目的举措。从读者和作者的反馈以及社会效益和经济效益方面探讨发展特色栏目的意义。

关键词 医学学术期刊;特色栏目;栏目设置;栏目发展

Medical academic journals should also do a good job in characteristic columns: a case study of Chinese Journal of Oncology//JIN Qi, WANG Shuya

Abstract This article, taking *Chinese Journal of Oncology* as an example, introduces the purposes and features of two characteristic columns: "Reviews" and "Cancer forum". It also explores the measures to develop characteristic columns from aspects such as establishing a mechanism of cooperation among editorial board, experts and column editors, creating a contribution solicitation mechanism focusing on contribution inviting with a combination of free contribution and experts' recommendation, controlling quality of articles, shortening publishing period, providing superior page layout and cultivating column editors. In addition, the paper discusses the significance of developing characteristic columns from aspects of readers' and authors' feedback as well as of social and economic benefits.

Keywords medical academic periodical; characteristic column; column setting; column development

Authors' address Editorial Office of Chinese Journal of Oncology, Cancer Hospital, Chinese Academy of Medical Sciences, 100021, Beijing, China

目前,我国许多医学学术期刊的栏目设置存在单调、雷同、个性不明显等问题,难以体现期刊的个性化和特色,更难以在读者和作者心目中形成有别于其他期刊的识别印记。在这种情况下,要求办刊人能够审时度势、找准定位、根据自身的特点和优势,设置并发展特色栏目^[1]。特色栏目是构成期刊品牌的骨架,是吸引读者的磁石。

《中华肿瘤杂志》为中国科协主管、中华医学会主办的医学学术期刊,创刊于1979年。在《2013年版中国科技期刊引证报告(核心版)》中,《中华肿瘤杂志》的核心影响因子为0.960,在同学科26种学术期刊中

排名第二^[2]。本刊的《专题综论》和《癌症论坛》为特色栏目,在期刊的发展过程中起到了举足轻重的作用。

1 特色栏目设置的初衷和特点

1.1 专题综论 《专题综论》为高级述评类特色栏目,自2001年开栏以来,已走过了14个年头。该栏起初为特约组稿栏目,旨在按照栏目的特定需要,有指向地选题,组织权威专家撰文,提供广大读者参考。近年来,为适应科技迅速发展的形势,提高栏目的报道效率,我们扩大了组稿方式,在组织专家撰文的同时也面向广大作者征稿。

《专题综论》栏目所刊出的文章不同于一般的综述,不只限于客观报道最新进展,它要求作者在综合最新科技进展的同时,结合自身以及国内外他人的工作和经验,有分析、有比较、有评论、有观点、有展望地写出具有导向性的评论性文章。这些文章都是独有见解的、有实践依据的,其重要性和学术价值毫不逊色于论著类文章,甚至过之,我们视同珍宝。

1.2 癌症论坛 考虑到肿瘤治疗过程中的科学探索是在曲折前进的道路上、在深厚的知识沉淀基础上发展起来的,应该积极开展自由的学术讨论,以辩证的、发展的目光总结经验,展望未来,而学术期刊作为学术传播的媒介责无旁贷。

本刊于1990年设立《癌症论坛》栏目,许多科研和临床工作者,利用这一自由讨论的园地,发表了有关科研探讨和临床实践的文章,受到读者的普遍欢迎。近年来,一些肿瘤中心的专家提出,某些学科领域或者某个具体肿瘤的诊治方面,缺乏规范可依,这既不利于患者的诊疗和健康,也不利于我国肿瘤诊治水平的提高。

鉴于此,2008年,我们开始在《癌症论坛》栏目中策划肿瘤临床共识讨论^[3]。本着发展肿瘤临床医学的原则,我们充分酝酿、广泛交换意见,求同存异,力争在最主要、最关键的问题上达成共识,得到了许多肿瘤专业委员会和肿瘤中心的支持。2009年,编辑部还专门向多年来从事肿瘤防治研究的老专家约稿,希望他们将毕生从事肿瘤研究工作的经验体会做一总结。我们欣喜地收到不少高水平的稿件,是《癌症论坛》栏目的一大收获。

2 发展特色栏目的举措

设置特色栏目容易,但发展好特色栏目并非易事,在特色栏目的建设和发展过程中,需要精心经营,细心培育。

2.1 构建编委、专家和栏目编辑合作的机制 编委是特色栏目建设和发展的核心,编委的学术眼光决定了栏目的学术水准。2013年5月,《中华肿瘤杂志》组建了第7届编辑委员会,新一届编委84人,其中包括中国科学院和中国工程院院士11人,港澳台编委2人,外籍编委3人。

栏目主持专家是特色栏目能否整合该领域学术资源的关键。应聘请责任心强、学术造诣深的专家来主持特色栏目,保证栏目文章的导向性。近年来,我们在84名编委的基础上,进一步扩大了专家队伍,吸收了200余位各肿瘤亚学科的专家加入专家阵营,并对他们进行了相关业务培训。

栏目编辑是栏目运行工作的执行者,在总体工作和细节上对栏目负责,要充分挖掘好稿件,确保栏目正常运行。

目前,本刊建立的编委、栏目主持专家和栏目编辑的合作机制运行良好。本刊每年年初召开选题策划会,会前由栏目编辑和主持栏目的专家制定选题计划,由相应学科的编委对选题进行分析论证。确定选题后,由栏目编辑联系相关专家落实选题。在稿件退修阶段,栏目编辑根据编委和栏目主持专家的意见以及栏目的特点和需求给作者提出修改意见。

2.2 建立以约稿为主、自由投稿和专家荐稿相结合的组稿机制 约稿是特色栏目落实选题策划和实现特色的关键,也是特色栏目稿件的主体,栏目编辑应熟练掌握约稿技巧,积极主动地向专家学者邀约稿件^[4-5]。为了拓宽栏目编辑的学术眼光,我们每年组织他们参加国内外学术会议30余次,以捕捉优秀选题。许多肿瘤年会上形成的肿瘤诊断治疗共识均由栏目编辑约稿,刊登在《癌症论坛》栏目中。其中不少稿件在肿瘤的诊断和治疗中起到了导向作用,如《乳腺癌内分泌治疗的基本共识》《胃肠间质瘤内科治疗专家共识》《肾癌骨转移临床诊疗专家共识》《胰腺癌多学科综合治疗协作组专家共识》《前列腺癌骨转移临床诊疗专家共识》《中国人表皮生长因子受体基因突变和间变淋巴瘤激酶融合基因阳性非小细胞肺癌诊断治疗指南(2013版)》等。

自由投稿也可以是特色栏目稿件来源,这要求栏目编辑要关注本领域的热点和焦点,能够敏锐地洞察到学术领域的前沿,从众多的自由投稿中发现优秀稿件,而且这也体现了栏目对作者的培养^[6]。当然,

我们对自由投稿的作者要求比较严格,要求作者具有教授职称或者博士学位,在某一专业领域享有较广泛的知名度。近年来,《专题综论》和《癌症论坛》特色栏目刊登的自由投稿类文章约占20%,打破了以往这2个栏目完全刊登约稿的局面。有些优秀文章还可以通过专家荐稿的方式在这2个栏目中发表,这样可以节省约稿周期,提高出版效率。

2.3 控制好发表文章的质和量 严格的质量控制是保证特色栏目文章质量的关键因素,关系到栏目的生存和发展^[7-8]。在这2个栏目的审稿过程中,我们严格执行稿件的“三审制”,从政治倾向是否正确、学术观点是否新颖、逻辑是否严密、行文是否流畅等方面对稿件质量进行严格把关。在编辑校对过程中,严格按照《中华医学会系列杂志编排规范》^[9],做到消灭差错、润饰提高、规范统一。

此外,特色栏目文章的数量也要有所限制,在选稿过程中才能做到优中选优。目前,我们每期刊登《专题综论》栏目文章1~2篇,《癌症论坛》栏目文章1篇。

2.4 缩短特色栏目稿件的发表周期 稿件的发表周期制约着特色栏目发展^[10]。我们从2010年开始采用中华医学会稿件远程管理系统,搭建了作者、编辑、审稿专家一体化的在线工作平台。本刊规定审稿时限为15d,稿件退修时限为30d,并且由于配备有专门的栏目编辑,大大缩短了稿件的发表周期。目前,《专题综论》和《癌症论坛》栏目的平均发表周期为4.2个月,明显短于论著类文章的发表周期(10.8个月)。

2.5 提供优势版面和资金支持 对于特色栏目,除了配备优秀的编辑力量外,还应该给它提供最优势的版面,吸引读者的注意。《专题综论》和《癌症论坛》栏目分别位于每期杂志的第1个栏目和最后1个栏目,读者最容易阅读到。尤其是在策划重点号时,《专题综论》栏目在论著类文章之前,是提引之作;《癌症论坛》栏目在论著类文章之后,与《专题综论》首尾呼应,是点睛之作。在资金支持方面,对于约稿和一些优秀的稿件,除了减免版面费外,稿费标准也较其他栏目文章有所提高。

2.6 积极开展对外交流合作,为栏目编辑提供海外学习机会 编辑专业素养的提高,对栏目和期刊发展所起的作用不可小视^[11]。2013年,《中华肿瘤杂志》喜获中国科协精品科技期刊工程学术质量提升项目和科技期刊出版人才国际培训项目资助。我们选派2名优秀编辑到美国国家癌症研究所,与国际顶尖肿瘤杂志的编辑进行为期1个月的学术交流,以开拓眼界,提高栏目编辑的专业素养。

3 特色栏目带来的社会效益和经济效益

近年来,《癌症论坛》栏目先后发表了一系列肿瘤

学科发展的百年回顾文章,使我国肿瘤学发展的历史和轨迹有章可循。最近,一些在肿瘤学科建设和医学伦理学方面独有建树的文章也陆续发表在《癌症论坛》栏目中。中国抗癌协会妇科肿瘤专业委员会主任委员孙建衡教授撰写的《妇科肿瘤学的一些问题及妇科肿瘤专科医师的培养》,就妇科肿瘤的多学科、多手段建制是有益于患者的治疗和学科的发展,以及妇科肿瘤医师的培养需要多学科的知识结构进行了阐述,在妇科肿瘤学界引起强烈反响。我国头颈肿瘤外科创始人屠规益教授撰写的《甲状腺全切除术的是与非》,对我国一些年轻医师未分析利弊竟采用甲状腺全切除术治疗甲状腺所有疾病的现象进行深刻剖析,提出要从患者利益出发,贯彻医学人道主义精神,用医学伦理学知识来思考手术方式的合理性。这一文章的发表有可能改变目前国内甲状腺疾病治疗“一刀切”的现象。

此外,应广大读者、作者和本刊编委的建议,在本刊创刊30周年之际,我们将《癌症论坛》栏目多年来发表的所有文章结集出版《癌症论坛文萃》^[12],印刷1000册,赠送给作者和各地肿瘤医院的图书馆,希望既可以作为珍贵的文献保存,又可供他人借鉴参考。

近年来,我们围绕这2个特色栏目策划了多期重点号。2012年12月和2013年3月分别策划了“骨与软组织肿瘤治疗”重点号,邀请中国抗癌协会骨与软组织肉瘤专业委员会主任委员宋金钢教授撰写了《骨肉瘤及其转移的治疗现状》、副主任委员师英强教授撰写了《软组织肉瘤的综合治疗进展》、副主任委员牛晓辉教授撰写了《中国骨肉瘤的规范化诊治势在必行》。这3篇有分量的“专题综论”文章使单期发行量明显提高。此外,我们还为重点号的专栏文章制作了单行本,印刷4000册,获得了可观的经济效益。

4 作者和读者的支持是不断提高特色栏目质量的动力

《专题综论》和《癌症论坛》栏目一路走来离不开作者的支持。本刊历届编委和审稿专家是这2个特色栏目的主要作者群,他们中既有资深院士,又有学科领跑人,既有名医大家,又有年轻才俊。他们关心栏目建设,为栏目的可持续发展出谋献策,而且还亲力亲为,拨冗命笔,撰写了多篇高质量的文章,把握了特色栏目文章的学术导向和内涵质量。近年来,一些多年来伴随本刊成长的读者也逐渐成长为这2个特色栏目的作者,他们投来的文章中也不乏精品。

万方医学网提供的《中华肿瘤杂志》2012年度学术分析报告显示:自1999年1月至2012年12月,本刊所有载文在2012年读者累计下载量前3名的论文

分别为中国科学院院士中国医学科学院肿瘤医院院长赫捷教授撰写的《专题综论》栏目文章《可手术非小细胞肺癌的综合治疗》,军事医学科学院附属医院消化内科主任徐建明教授撰写的《癌症论坛》栏目文章《重视对胃肠胰腺神经内分泌肿瘤的认识》,中国医学科学院肿瘤医院副院长石远凯教授撰写的《癌症论坛》栏目文章《基于分子靶点的非小细胞肺癌个体化治疗的现状和未来》。由此可见,特色栏目在读者心目中的学术影响力是很大的。

此外,我们在日常工作中经常接到读者的来信或者电话,他们订阅杂志最关注《专题综论》和《癌症论坛》这2个栏目,对每期这2个栏目的文章都会认真阅读,感兴趣之处还会记下来,或与通信作者交流。

5 结束语

《专题综论》和《癌症论坛》特色栏目经过多年的发展,已成为本刊的一张名片,更是很多读者的良师益友。今后,我们将继续办好这2个特色栏目,努力组织好学术讨论。同时,我们也期待着与国内外肿瘤学界的医疗科研工作者加强合作,继续开拓前进。

6 参考文献

- [1] 宋淑芳. 论学术期刊特色栏目的建设[J]. 中州学刊, 2009, 173(5): 259-261
- [2] 中国科学技术信息研究所. 2013版中国科技期刊引证报告: 核心版[M]. 北京: 科学技术文献出版社, 2013: 224
- [3] 王书亚, 魏玫玫, 孙萍, 等. 关于开展肿瘤临床初步共识讨论的看法和建议[J]. 中华肿瘤杂志, 2008, 30(2): 156-157
- [4] 马兰兰, 徐若冰, 李雪莲. 科技期刊约稿中的问题和应对[J]. 编辑学报, 2011, 23(4): 466-467
- [5] 黄月薪. 科技期刊编辑在约稿过程中的沟通方法与技巧[J]. 中国科技期刊研究, 2014, 25(2): 204-207
- [6] 史锐. 学术期刊编辑是作者的朋友[J]. 编辑学报, 2013, 25(5): 501-502
- [7] 董媛媛. 科技期刊质量保证体系的构成及其实施措施[J]. 中国科技期刊研究, 2013, 24(6): 1178-1180
- [8] 周作新. 编辑应以帮助作者提高稿件质量为己任[J]. 编辑学报, 2012, 14(5): 376-377
- [9] 中华医学会杂志社. 中华医学会第五次杂志工作会议资料汇编[G]. 北京: 中华医学会杂志社, 2009
- [10] 刘雪立. 医学论文发表时滞与医学期刊出版周期的控制[J]. 中国科技期刊研究, 2003, 14(2): 153-155
- [11] 杨兵, 彭超群, 李向群, 等. 论科技期刊编辑的科研素养与提高途径[J]. 中国科技期刊研究, 2008, 19(6): 1059-1061
- [12] 中华肿瘤杂志编辑部. 癌症论坛文萃[C]. 北京: 中华肿瘤杂志编辑部, 2010